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理论攻坚-资料分析 2（讲义） 

 

第四节  增长量 

 

 

 

 

 

【例 1】2017年，全国旅客周转量总计比 2013年增加了（  ）。 

A.不到 3000亿人公里 

B.3000～4000 亿人公里之间 

C.4000～5000 亿人公里之间 

D.超过 5000亿人公里 
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【例 2】2010～2016年期间，搜索引擎网站广告收入较前一年增长量最大的

是（  ）。 

A.2011 年 B.2012 年 

C.2014 年 D.2015 年 

 

2014 年，某市十大产业链累计完成 3528.8 亿元，同比增长 13.4%，实现主

营业务收入 3478.8亿元，利税 348.9亿元，利润 222.9亿元，同比分别增长 13.0%、

19.4%、19.5%，其中，十大产业链规模以上企业共完成产值 3520.2 亿元，同比

增长 13.3%，实现主营业务收入 3469.9 亿元，利税 348.4 亿元，利润 222.7 亿

元。 

【例 3】2014年，该市十大产业链企业累计完成产值同比增加最接近以下哪

个数字？（  ） 

A.420 亿元 B.470 亿元 

C.520 亿元 D.570 亿元 

 

2018 年，国际旅游收入 1271亿美元，比上年同期增长 3.0%。其中，外国人

在华花费 731亿美元，增长 5.1%；香港同胞在内地花费 291亿美元，下降 3.3%；

澳门同胞在内地花费 87 亿美元，增长 5.0%；台湾同胞在大陆花费 163 亿美元，

增长 4.5%。 

【例 4】2018年，香港同胞在内地旅游花费较上年（  ）。 

A.增加约 9.3亿美元 B.增加约 9.9亿美元 

C.减少约 9.3亿美元 D.减少约 9.9亿美元 

 

2017 年上半年，文化及相关产业 10 个行业的营业收入均实现增长。其中，

实现两位数以上增长的 6 个行业分别是：以“互联网+”为主要形式的文化信息

传输服务业营业收入 3397 亿元、增长 32.7%，文化休闲娱乐服务业 640 亿元、

增长 16.8%，文化艺术服务业 169 亿元、增长 14.7%，文化用品的生产 16626 亿

元、增长 13.2%，工艺美术品的生产、文化产品生产的辅助生产分别为 8503 亿

元、4593 亿元，均增长 10.5%。 
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【例 5】2017年上半年以下行业中营业收入增长最多的是（  ）。 

A.文化信息传输服务业 B.文化美术品的生产 

C.文化产品生产的辅助生产 D.文化用品的生产 

 

第五节  比重问题 

基本术语： 

比重指部分在总体中所占的比率 

资料分析中的利润率特指利润在收入中的占比 

 

一、现期比重 

 

 

 

 

2016 年 A省外贸进出口总额 2829.73亿美元，比上年增长 24.4%。其中，进

口总额 1390.45 亿美元，增长 22.1%；出口总额 1439.28 亿美元，增长 26.7%。

全年国有企业出口 285.98亿美元，增长 15%；民营企业出口 162.73 亿美元，增

长 40.8%，外商投资企业出口 978.15亿美元，增长 28.8%。 

【例 1】2016年 A省国有企业出口额大约占 A省全年外贸进出口总额的（  ）。 

A.20% B.15% 

C.5% D.10% 

 

2003—2012年中国国防预算总额及其 GDP 见下表： 
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【例 2】2009～2012 年中国国防预算与当年 GDP 的比值不超过 1.5%的年份

有（  ）。 

A.4 个 B.3 个 

C.2 个 D.1 个 

 

 

【例 3】2017年 6月我国手机用户达到（  ）亿人。 

A.6.94 B.7.31 

C.7.52 D.7.23 

 

根据十二届全国人大二次会议审查的预算草案，2014 年我国国防预算约为

8082.3 亿元人民币，比上年增长 12.2%。2014 年美军军费 6290 亿美元（1 美元

=6.1400元人民币），占国内生产总值的 4%，而我国只有约 1.5%，远低于美国的
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4%。 

【例 4】据测算，2014年我国 GDP大约为（  ）亿元人民币。 

A.63143 B.631430 

C.53882 D.538820 

 

2016 年，全国完成快递业务量 312.8亿件，同比增长 51.4%；快递业务收入

3974.4 亿元，同比增长 43.5%。同城、异地、国际/港澳台快递业务量占全部比

例分别为23.7%、74.3%和2%，业务收入占全部比例分别为 14.2%、52.8%和10.8%。 

【例 5】2016年，国际和港澳台快递业务收入约为多少亿元？（  ） 

A.410 亿元 B.420 亿元 

C.430 亿元 D.440 亿元 

 

二、基期比重 

 

 

 

 

2017 年一季度，S 省规上工业发电量 952.35 亿千瓦时，同比增长 12.7%。

其中，火力发电量 695.49 亿千瓦时，增长 22.2%；风力发电量 14.31 亿千瓦时，

增长 7.9%。 

【例 6】2016年一季度 S省火力发电量约占规上工业发电量的（  ）。 

A.60% B.67% 

C.73% D.81% 

 

某市 2014 年完成地方公共财政预算收入 4027.2 亿元，比上年增长 10.0%。

其中，增值税 646.7 亿元，增长 12.5%。 

【例 7】2013年增值税占地方公共财政预算收入的（  ）。 

A.15.7% B.12.5% 

C.14.3% D.17.7% 
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三、两期比重 

 

 

 

 

 

【例 8】在三类产业中，2012年固定资产投资额在全国固定资产投资总额的

占比明显高于上年的是（  ）。 

A.第一产业 B.第二产业 

C.第一产业和第三产业 D.第二产业和第三产业 

 

2017 年 1～2月累计，全国一般公共预算收入 31454亿元，比去年同期增加

4069 亿元；1～2 月累计，全国一般公共预算支出 24860 亿元，比去年同期增加

3689 亿元。在支出中，中央一般公共预算本级支出 3403 亿元，同比增长 8.1%；

地方一般公共预算支出 21457亿元，同比增长 19.1%。 

【例 9】与上年同期相比，2017 年 1～2 月累计，中央一般公共预算本级支

出占全国一般公共预算支出的比重约（  ）。 

A.提高 12个百分点 B.降低 12个百分点 

C.降低 1.2个百分点 D.提高 1.2个百分点 

 

第六节  平均数 

基本术语： 

平均数指多个数的平均值，即多个数的总和/数的个数 

也可以指两者的比例，例如人均收入＝收入/人数 
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【例 1】2016年，佛山市平均每个公园的面积约为多少公顷？（  ） 

A.25 B.20 

C.15 D.10 

 

 

【例 2】2008～2013 年，高收入户的城镇居民平均人均可支配收入是（  ）

元。 

A.45528.7 B.47021.5 

C.46487.8 D.44687.8 

 

在一次阶段测验中，某班级的 3个学习小组测验成绩记录如下（其中一个数

字缺失，用△表示）： 

A组：83、82、90、98、67（小组平均 84分）； 

B组：82、83、85、82（小组平均 83分）； 
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C组：99、1△、85、90、95（小组平均 77分）。 

【例 3】3个学习小组全体同学的平均分大约是（  ）。 

A.81.2 B.81.3 

C.81.1 D.无法计算 

 

2019年S省全省群众文化业务活动专项经费5.3亿元，比2010年增长442.3%，

年均增长 23.5%；人均群众文化业务活动专项经费为 6.3 元，比 2010 年增长

421.5%，年均增长 22.9%。 

【例 4】2019年 S省群众文化业务活动专项经费涉及人口约（  ）。 

A.8.4 亿人 B.8400 万人 

C.840 万人 D.84 万人 

 

 

【例 5】2017 年 11 月～2018 年 2 月间，A 交易所平均每天股票成交量最大

的月份是（  ）。 

A.2017 年 11月 B.2017年 12月 

C.2018 年 1月 D.2018 年 2月 

 

第七节  倍数 
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基本术语： 

倍数用来表示两者的相对关系 

A是 B的 n倍，则 A=nB 

A比 B多（增长）n倍，则 A-B=nB 

比值用来表示两者之间的比例关系 

 

 

【例 1】“七五”时期钢产量是“一五”时期钢产量的（  ）倍。 

A.27.52 B.36.43 

C.25.35 D.25.89 

 

 

【例 2】在感到“满意”的受访市民中，主要原因为“相互谦让，文明礼貌”

的受访市民是“彼此照应，感到温暖”受访市民的多少倍？（  ） 

A.1.6 倍 B.1.8 倍 
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C.2.3倍 D.3.1 倍 

 

 

【例 3】“七五”时期比“六五”时期，“五五”时期比“四五”时期的钢产

量各增加了（  ）倍。 

A.0.46，0.28 B.1.22，1.09 

C.0.89，0.72 D.0.58，0.45 

 

 

【例 4】平津战役敌我战损对比为（  ）。 

A.1：6.82 B.1：10.37 

C.10.37：1 D.6.82：1 
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【例 5】以上各月中，哪个月全行业保险赔付支出额与保险保费收入额的比

值最低？（  ） 

A.1 月 B.2 月 

C.3 月 D.4 月 

 

第八节  简单计算 
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【例 1】2017年 6月我国手机网上外卖用户达到（  ）亿人。 

A.2.0856 B.2.7412 

C.1.9387 D.2.9534 

 

 

【例 2】表格中投资较去年变幅最大的是（  ）。 

A.煤炭开采和洗选业 
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B.黑色金属矿采选业 

C.铁路运输业 

D.公共管理、社会保障和社会组织 

 

2016 年 1季度，电子商业汇票系统出票 41.36万笔，金额 1.83 万亿元，同

比分别增长 64.26%和 91.15%；承兑 42.64万笔，金额 1.88万亿元，同比分别增

长 65.11%和 90.65%；贴现 16.04万笔，金额 1.30万亿元，同比分别增长 95.13%

和 131.67%；转贴现 71.52 万笔，金额 11.85 万亿元，同比分别增长 338.16%和

457.57%。 

【例 3】将不同类型的电子商业汇票系统业务按 2016 年 1 季度总金额同比

增速从高到低排列，以下正确的是（  ）。 

A.转贴现、承兑、贴现、出票 

B.转贴现、贴现、承兑、出票 

C.转贴现、承兑、出票、贴现 

D.转贴现、贴现、出票、承兑 

 

在一次阶段测验中，某班级的 3个学习小组测验成绩记录如下（其中一个数

字缺失，用△表示）： 

A组：83、82、90、98、67（小组平均 84分）； 

B组：82、83、85、82（小组平均 83分）； 

C组：99、1△、85、90、95（小组平均 77分）。 

【例 4】3个学习小组全体同学测验分数的中位数是（  ）。 

A.85 B.84 

C.83 D.82 
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【例 5】坪山 2017 年社保基金征收总额是多少？（  ） 

A.23.33 亿元 B.22.19 亿元 

C.19.12 亿元 D.22.81 亿元 

 

 

【例 6】三大战役国民党军合计损失约（  ）万人。 

A.187 B.230 

C.155 D.25 
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理论攻坚-资料分析 2（笔记） 

 

第四节  增长量 

【知识点】增长量： 

1.识别：增长+单位。例：2018 年比 2017 年增长了多少万元、多少吨、多

少人。 

2.考查方式： 

（1）给现期量和基期量（易）。 

①计算：增长量=现期- 基期。比如今年的收入是 5000元，去年是 4000元，

那么今年的增长量就是 5000-4000=1000元。 

②比较：直接做减法。比如下图中，问哪一年的增长量最大，2012 年的增

长量=现期量- 基期量=2012年-2011年。柱状图可看高度差（考试的时候图形材

料中比例尺是很准的，不是出题人手绘的图，而是用 Excel生成的。可以用尺子

画一条水平线，高度差大的增长量大，观察可知，2012年的增长量最大）。 

 

（2）给现期量和增长率（技巧性强）。 
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【例 1】2017年，全国旅客周转量总计比 2013年增加了（  ）。 

A.不到 3000亿人公里 

B.3000～4000 亿人公里之间 

C.4000～5000 亿人公里之间 

D.超过 5000亿人公里 

【解析】例 1.问题中出现了增加+单位，判定为增长量计算问题。增长量=

现期- 基期。根据表格可知，2017年全国旅客周转量总计为 32812.8 亿人公里，

2013年总计为 27571.7 亿人公里，则增长量=现期（2017年）- 基期（2013年）

=32812.8-27571.7，观察选项，都是范围，差距大，截两位计算，32-27=5，后

面三位相减一定大于 0，所以增长量=5000+，对应 D项。【选 D】 

 

 

【例 2】2010～2016年期间，搜索引擎网站广告收入较前一年增长量最大的

是（  ）。 
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A.2011 年 B.2012 年 

C.2014 年 D.2015 年 

【解析】例 2.根据问题可知，本题为增长量比较问题。 

方法一：常规做法：求的是增长量，可以用现期- 基期。2011 年增长量：

188.9-110.5=78.4 亿元；2012年增长量：254.8-188.9=65.9亿元；2014年增长

量：536.6-345.2=191.4 亿元；2015年增长量：706.2-536.6=169.6 亿元。所以

增长量最大的年份为 2014年。对应 C项。 

方法二：材料中给的是柱状图，可以用尺子量。如图可知，2014 年与 2013

年相比的柱状图高度差最大，其增长量最大，对应 C项。【选 C】 

 

 

【注意】 

1.方法一可行但是没有必要，考场上方法二更能快速解题。 

2.出现柱状图，可以用尺子或身份证量，观察高度差。如果用肉眼观察不出

来，可以计算一下。 

3.要注意选项给出的年份，没涉及到的年份可以不用看。 

4.题中问的是增长量，所以不用看增长率。如果问收入增长量是多少，回答

是 1000 元；如果问增长率是多少，回答是 10%，答案是不一样的。如果问增幅

最大，增幅就是增长率，这时候就可以直接找增长率。 

5.斜率对于做资料分析的题目没有任何意义。 

 

【知识点】给现期量和增长率：增长量=现期/（1+r）*r。推导：r=增长量/
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基期，所以增长量=基期*r。出题人一般给的是现期，用现期表示基期，增长量=

现期/（1+r）*r。 

1.计算：给现期和 r，计算增长量：增长量=现期/（1+r）*r。 

例：2017年收入为 300元，比上年增长 25%，问 2017年同比增长了多少元？ 

答：增长+单位，判定为增长量问题。增长量=现期/（1+r）*r=300/（1+25%）

*25%=300/[1+（1/4）]*（1/4）=300/5=60元。如果把 25%改成 33%，增长量=300/

（1+33%）*33%≈300/[1+（1/3）]*（1/3）=300/4，可以得出规律：如果 r=1/n，

那么增长量=现期/（n+1）。比如本题，25%=1/4，n=4，所以增长量=300/（4+1）。

若增长 25%改成减少 25%，先将 25%化为 1/4，减少量=现期/（n-1）=300/（4-1）。 

2.速算： 

（1）增长率百化分，|r|=1/n（n无实际意义）。 

（2）增长量=现期/（n+1）；减少量=现期/（n-1）。 

3.百化分（需要背下来）： 

（1）1/2=50%（常见），1/4=25%（常见），1/8=12.5%（常见），1/16=6.25

（后一个是前一个的一半）。 

（2）1/3≈33.3%（常见），1/6≈16.7%，1/12≈8.3%（后一个是前一个的一

半）。 

（3）1/5=20%（常见），1/10=10%（常见），1/20=5%（常见）（后一个是前一

个的一半）。 

（4）1/7≈14.3%，1/14≈7.1%（后一个是前一个的一半）。 

（5）1/9≈11.1%，1/11≈9.1%（9和 11颠倒了位置）。 

（6）1/13≈7.7%，1/15≈6.7%（一个是 7.7、一个是 6.7）。 

（7）1/17≈5.9%，1/18≈5.6%，1/19≈5.3%（整数部分都是 5，小数部分

是公差为-3的等差数列）。 

（8）遇到数时近似就可以，比如给出 8.2%，8.2%≈8.3≈1/12。 

4.灵活使用： 

（1）取中（精度很高）：比如 13.4%：12.5%（1/8）＜13.4%＜14.3%（1/7），

所以 13.4%≈1/7.5。 

（2）倍数：比如 22.3%：1/9≈11.1%，22.3%≈2*11.1%≈2*（1/9）=1/4.5。



 

19 

 

一定要转化成分子为 1的形式，比如 2/3=1/1.5。 

（3）直接除（保底方法，不得已才用）：比如 44%：44%=44/100=1÷（100/44）

≈1/2.2（除到小数点后 1位）。 

 

2014 年，某市十大产业链累计完成 3528.8 亿元，同比增长 13.4%，实现主

营业务收入 3478.8亿元，利税 348.9亿元，利润 222.9亿元，同比分别增长 13.0%、

19.4%、19.5%，其中，十大产业链规模以上企业共完成产值 3520.2 亿元，同比

增长 13.3%，实现主营业务收入 3469.9 亿元，利税 348.4 亿元，利润 222.7 亿

元。 

【例 3】2014年，该市十大产业链企业累计完成产值同比增加最接近以下哪

个数字？（  ） 

A.420 亿元 B.470 亿元 

C.520 亿元 D.570 亿元 

【解析】例 3.增加+具体单位，判定为增长量计算问题。根据材料“2014

年，某市十大产业链累计完成 3528.8 亿元，同比增长 13.4%”可知，给了现期

值和增长率 r，求增长量。先百化分，13.4%≈1/7.5（前面提到过），n=7.5，再

用现期/（n+1）≈3528.8/8.5=410+，对应 A 项。【选 A】 

 

【注意】 

1.问题没有说规模以上，不要找错数据。 

2.如果有一个选项为 410 亿元，也要选 420 亿元，因为算出的结果为 410+

亿元，取中的方法精度很高。 

 

2018 年，国际旅游收入 1271亿美元，比上年同期增长 3.0%。其中，外国人

在华花费 731亿美元，增长 5.1%；香港同胞在内地花费 291亿美元，下降 3.3%；

澳门同胞在内地花费 87 亿美元，增长 5.0%；台湾同胞在大陆花费 163 亿美元，

增长 4.5%。 

【例 4】2018年，香港同胞在内地旅游花费较上年（  ）。 

A.增加约 9.3亿美元 B.增加约 9.9亿美元 
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C.减少约 9.3亿美元 D.减少约 9.9亿美元 

【解析】例 4.根据选项可知，增加/减少+具体单位，判定为增长量计算问

题。根据材料“香港同胞在内地花费 291亿美元，下降 3.3%”可知，下降 3.3%，

可以排除 A、B 项。给出了现期量和增长率，求增长量。先百化分，33%≈1/3，

所以 3.3%≈1/30，n=30；减少量≈现期/（n-1）=291/29≈10 亿美元，对应 D

项。【选 D】 

 

【注意】因为增长率是负的，所以计算减少量时要用现期/（n-1）。 

 

【知识点】给现期和 r，比较增长量： 

1.识别：增长最多/最少（问增长最快/慢，问的是率）。 

2.方法： 

（1）大大则大（现期量越大，增长率越大，增长量就越大，记住结论即可）：

比如 A 的现期为 1000，r1=10%，B 的现期为 2000，r2=15%，B 的现期大，增长率

大，则 B的增长量大。 

（2）一大一小百化分。比如 A 的现期为 1000，r1=15%，B 的现期为 2000，

r2=10%，B的现期大，增长率小，就用百化分的方法。 

 

2017 年上半年，文化及相关产业 10 个行业的营业收入均实现增长。其中，

实现两位数以上增长的 6 个行业分别是：以“互联网+”为主要形式的文化信息

传输服务业营业收入 3397 亿元、增长 32.7%，文化休闲娱乐服务业 640 亿元、

增长 16.8%，文化艺术服务业 169 亿元、增长 14.7%，文化用品的生产 16626 亿

元、增长 13.2%，工艺美术品的生产、文化产品生产的辅助生产分别为 8503 亿

元、4593 亿元，均增长 10.5%。 

【例 5】2017年上半年以下行业中营业收入增长最多的是（  ）。 

A.文化信息传输服务业 B.文化美术品的生产 

C.文化产品生产的辅助生产 D.文化用品的生产 

【解析】例 5.根据问题可知，问的是增长最多的，判定为增长量比较问题。

根据材料可知，四个选项的现期量和增长率分别为：A 项：3397、32.7%；B 项：
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8503、10.5%；C 项：4593、10.5%；D 项：16626、13.2%。通过 B、C 比较和 B、

D比较，大大则大，可以排除 B、C项；比较 A、D项。 

方法一：A 项：32.7%≈1/3，n=3，增长量≈现期/（n+1）=3397/4=800+；D

项：13.2%≈1/7.5，增长量≈现期/（n+1）=16626/8.5≈2000，所以 D项大，对

应 D项。 

方法二：3397→16626变化了约 5倍，13.2%→32.7%变化了 2+倍，现期量变

化多，起了决定性的作用，所以 D项增长量最大，对应 D项。【选 D】 

 

【注意】 

1.比如将题中的 16626 改成 7626，3397→7626 也变化了 2+倍，这时候要小

心。 

2.如果改变数据，A项：3397、32.7%；D 项：7000、10%。现期值变化 2+倍，

增长率变化 3+倍，增长率的倍数大，这时 A 项的增长量大。 

 

 

【注意】增长量梳理： 

1.计算： 

（1）识别：增长+单位（人/元/吨）。 

（2）公式：增长量=现期量- 基期量=基期量*r=现期量/（1+r）*r。 

（3）速算： 

①百分数化分数：近似转化，倍数转化，取中转化。 

②若|r|≈1/N，增长量≈现期/（N+1）；下降量≈现期/（N-1）。 

2.比较： 

（1）识别：增长最多/少。 
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（2）速算： 

①给出每年数据：直接两两相减，柱状图还可用直尺标注。 

②给出现期量和 r：两者都大则增长量必然大，否则百化分计算。 

 

第五节  比重问题 

【知识点】比重（重点）： 

1.现期比重。 

2.基期比重。 

3.两期比重的比较与计算。 

 

一、现期比重 

【知识点】现期比重： 

1.识别：……占……比重；……中……的占比。“占”就相当于除号。 

2.例：男：30 人，全班：100 人。男生占全班的比重为 30/100；全班中，

男生的占比为 30/100。 

3.公式：比重=部分/总体；总体=部分/比重（比如给出男生 30人，占比 30%，

全班=30/30%）；部分=总体*比重（比如给出全班 100人，男生占比 30%，男生人

数=100*30%）。引申概念：利润率=利润/收入（与数学运算不同，数学运算中利

润率=利润/成本，因为数学运算都是小本生意，而资料分析都是大数据，成本不

好计算）。 

4.速算：截位直除。 

 

2016 年 A省外贸进出口总额 2829.73亿美元，比上年增长 24.4%。其中，进

口总额 1390.45 亿美元，增长 22.1%；出口总额 1439.28 亿美元，增长 26.7%。

全年国有企业出口 285.98亿美元，增长 15%；民营企业出口 162.73 亿美元，增

长 40.8%，外商投资企业出口 978.15亿美元，增长 28.8%。 

【例 1】2016年 A省国有企业出口额大约占 A省全年外贸进出口总额的（  ）。 

A.20% B.15% 

C.5% D.10% 



 

23 

 

【解析】例 1.问题中出现了“占”字，问题时间和材料时间一致，判定为

现期比重问题。“占”相当于除号，所以比重=国有企业出口额/全年外贸进出口

总额。根据材料“2016 年 A 省外贸进出口总额 2829.73 亿美元，……全年国有

企业出口 285.98 亿美元”可知，比重=国有企业出口额/全年外贸进出口总额

=285.98/2829.73≈1/10=10%，对应 D项。【选 D】 

 

【注意】先讲例 3、例 4、例 5，再讲例 2。 

 

 

【例 3】2017年 6月我国手机用户达到（  ）亿人。 

A.6.94 B.7.31 

C.7.52 D.7.23 

【解析】例 3.根据柱状图可知，2017 年 6 月份我国手机网上外卖用户（部

分）为右侧灰色部分，即 27412 万人；根据折线图可知，2017 年 6 月份的手机

网上外卖使用率为 37.90%，这里可以看成比重，即使用率（比重）=手机外卖用

户（部分）/手机用户（总体）。所求手机用户（总体）=部分/占比=手机外卖用

户/使用率=27412/37.90%，选项差距小，截三位，27412/379，首位商 7，次位

商 2，对应 D项。【选 D】 

 

【注意】因为选项差距较小，所以除的时候要谨慎。 

 

根据十二届全国人大二次会议审查的预算草案，2014 年我国国防预算约为
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8082.3 亿元人民币，比上年增长 12.2%。2014 年美军军费 6290 亿美元（1 美元

=6.1400元人民币），占国内生产总值的 4%，而我国只有约 1.5%，远低于美国的

4%。 

【例 4】据测算，2014年我国 GDP大约为（  ）亿元人民币。 

A.63143 B.631430 

C.53882 D.538820 

【解析】例 4.问题和材料时间一致，根据材料可知，2014 年我国国防预算

约为 8082.3 亿元人民币，占我国国内生产总值的 1.5%，所以我国国防预算/我

国 GDP=1.5%，问的是 GDP，判定本题为现期比重问题。GDP=部分/占比

=8082.3/1.5%，首位商 5，排除 A、B 项；观察 C、D 项，差了 10 倍，即出现了

量级，要注意小数点。GDP=8082300/15，所得结果应为 6 位数，对应 D 项。【选

D】 

 

【注意】 

1.不要找错数据（比如找成美国的）。 

2.本题在计算上考的不是精算能力，而是小数点有没有点对，有没有注意量

级，要细心。 

3.这里军费就是国防预算。 

4.如果有相关常识，知道我国每年的 GDP 大概是多少，在考场上就可以直接

选出来。 

 

2016 年，全国完成快递业务量 312.8亿件，同比增长 51.4%；快递业务收入

3974.4 亿元，同比增长 43.5%。同城、异地、国际/港澳台快递业务量占全部比

例分别为23.7%、74.3%和2%，业务收入占全部比例分别为 14.2%、52.8%和10.8%。 

【例 5】2016年，国际和港澳台快递业务收入约为多少亿元？（  ） 

A.410 亿元 B.420 亿元 

C.430 亿元 D.440 亿元 

【解析】例 5.根据材料和问题可知，时间一致，出现了“占”，判定本题为

现期比重问题。根据材料可知，快递业务收入（整体）3974.4亿元，国际/港澳
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台业务收入占全部比例 10.8%（占比）。所求（部分）=整体*占比=全部收入*（国

际/港澳台业务收入占比）=3974.4*10.8%=3974.4*（10%+0.8%）=3974.4*10%+3

974.4*0.8%≈397+4000*0.8%=397+32=429≈430亿元，对应 C项。【选 C】 

 

【注意】计算的时候可以把 3974.4 看作 4000，也可以将 10.8%看作

11.1%-0.3%。很多人有很多解题方法，只要能算对即可。主要掌握前面的拆分方

法。 

 

2003～2012年中国国防预算总额及其 GDP 见下表： 

 

【例 2】2009～2012 年中国国防预算与当年 GDP 的比值不超过 1.5%的年份

有（  ）。 

A.4 个 B.3 个 

C.2 个 D.1 个 

【解析】例 2.根据问题可知，不超过是“≤”的意思，所以求的是中国国

防预算/当年 GDP≤1.5%的年份，即中国国防预算≤1.5%*当年 GDP。定位表格第

二列和最后一列（不要用第三列，因为单位为亿美元，计算的时候还需要转化），

2009年：335353*1.5%=335353*（1%+0.5%）≈3353+1670=5000+＞4951.10，符合；

2010 年： 397983*1.5%≈ 400000*1.5%=6000＞ 5321.15，符合； 2011 年：

471564*1.5%=471564*（1%+0.5%）≈4715+2300=7000+＞6011.00，符合；2012

年：519322*1.5%≈500000*1.5%=7500＞6702.74，符合。共 4个年份符合，对应

A项。【选 A】 
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【注意】本题需要学会的是一个数*1.5%的计算方法。一个数*1.5%=一个数*

（1%+0.5%）=一个数+一个数*0.5。 

 

二、基期比重 

【知识点】基期比重： 

1.识别：问题时间在材料之前（问以前的比重），常出现关键词“占”、“比

重”。 

2.公式：A/B*[（1+b）/（1+a）]。 

（1）A：分子（部分），B：分母（整体）。 

（2）a：分子的增长率，b：分母的增长率。 

 

3.例：2016年我的收入占全家收入的比重？ 

答：2016 年为去年，所求即为去年我的收入/去年全家的收入，所求=[A/

（1+a）]÷[B/（1+b）]=[A/（1+a）]*[（1+b）/B]=A/B*[（1+b）/（1+a）]。 

4.速算： 

（1）先算 A/B，再看（1+b）/（1+a）与 1的关系（＞，＜，=）。 

（2）结合选项。 

（3）例：A/B*[（1+b）/（1+a）]=1000/5000*[（1+12%）/（1+10%）]，先

算 A/B=1000/5000=20%，（1+12%）/（1+10%）略大于 1，故 1000/5000*[（1+12%）

/（1+10%）]略大于 20%。 

 

2017 年一季度，S 省规上工业发电量 952.35 亿千瓦时，同比增长 12.7%。

其中，火力发电量 695.49 亿千瓦时，增长 22.2%；风力发电量 14.31 亿千瓦时，

增长 7.9%。 

【例 6】2016年一季度 S省火力发电量约占规上工业发电量的（  ）。 

A.60% B.67% 

C.73% D.81% 
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【解析】例 6.材料时间是 2017年，问的是 2016年，为基期时间，出现“占”，

为基期比重问题。A、a 是部分的量和增长率（S 省火力发电量），B 和 b 是整体

的量和增长率（规上工业），根据材料可知，B=952.35亿千瓦时、b=12.7%，A=6

95.49亿千瓦时、a=22.2%。代入公式：A/B*[（1+b）/（1+a）]=695.49/952.35

*[（1+12.7%）/（1+22.2%）]，选项差距大，695.49/95 首位商 7，次位商 3，

大概是 73%，（1+12.7%）/（1+22.2%）略小于 1，所求比重=73%*1-，对应 B 项。

【选 B】 

 

【注意】 

1.（1+12.7%）/（1+22.2%）≈1.127/1.2≈0.9，73%*0.9不可能到 60%，故

选择比 73%小一点点的即可。 

2.A/B≈73%，为 2017年的比重，C项是现期坑。 

 

某市 2014 年完成地方公共财政预算收入 4027.2 亿元，比上年增长 10.0%。

其中，增值税 646.7 亿元，增长 12.5%。 

【例 7】2013年增值税占地方公共财政预算收入的（  ）。 

A.15.7% B.12.5% 

C.14.3% D.17.7% 

【解析】例 7.问题时间是 2013 年，材料时间为 2014 年，为基期时间，出

现“占”，判定为基期比重问题。A、a 是部分的量和增长率（增值税），B 和 b

是整体的量和增长率（地方公共财政预算收入），定位材料可知，B=4027.2 亿元，

b=10.0%；A=646.7亿元，a=12.5%，代入公式：A/B*[（1+b）/（1+a）]=646.7/

4027.2*[（1+10.0%）/（1+12.5%）]，选项差距小，截三位计算，646.7/403≈1

6%，（1+10.0%）/（1+12.5%）略小于 1，646.7/4027.2*[（1+10.0%）/（1+12.5%）]

应比 16%略小一点，对应 A项。【选 A】 

 

三、两期比重 

【知识点】两期比重比较：过程复杂，但结论很简单。 

1.识别：有 2个时间、1个“比重”，问：上升/下降。 
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2.例：2018年张三的收入占全家收入的比重比上年有所上升/下降？ 

答：出现“占”，为比重问题，2018 年和上年为 2 个时间，问上升/下降，

为两期比重比较问题。假设张三的收入增长了 10%（a），全家的收入增长了 8%

（b），a＞b，故张三收入占全家的收入的的比重上升了；假设张三的收入下降了

10%（a），全家的收入下降了 8%（b），a=-10%，b=-8%，a＜b，故张三收入占全

家的收入的的比重下降了。 

3.方法：看 a和 b大小（a为部分的增速，b为总体的增速，需带符号比）。 

（1）a＞b，今年比重比去年，上升。 

（2）a＜b，今年比重比去年，下降。 

（3）a=b，今年比重比去年，不变。 

 

 

【例 8】在三类产业中，2012年固定资产投资额在全国固定资产投资总额的

占比明显高于上年的是（  ）。 

A.第一产业 B.第二产业 

C.第一产业和第三产业 D.第二产业和第三产业 

【解析】例 8.出现 2 个时间（2012 年和上年）+比重（出现“占”）+上升/

下降，为两期比重比较问题，总计是总体，b=20.6%，三个产业的增长率均为 a，

发现第一产业（32.2%）＞b，比重上升，符合题意；第二产业（20.2%）＜b，比

重下降，排除；第三产业（20.6%）=b，比重不变，排除。比重高于上年的只有

第一产业。【选 A】 

 

【知识点】两期比重计算： 

1.识别：2个时间+比重+上升/下降几个百分点。 

2.例：2018 年张三的收入占全家收入的比重比上年上升/下降了几个百分
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点？ 

A.上升了 0.1个百分点 B.上升了 3.1个百分点 

C.下降了 0.1个百分点 D.下降了 3.1个百分点 

答：2个时间（2018年和上年）+比重（出现“占”）+上升/下降几个百分点，

问具体上升了多少，为两期比重计算问题，应该用现期比重- 基期比重来计算，

但考场上多用速算技巧。 

3.公式：现期比重- 基期比重=A/B-A/B*[（1+b）/（1+a）]=A/B*[（a-b）/

（1+a）]，公式基本不用。 

4.速算：记住结论做题即可，没必要知道推导过程，若想知道下课可以私聊

老师。 

（1）判升降：a＞b，上升；a＜b，下降。 

（2）定大小：小于|a-b|。 

 

2017 年 1～2月累计，全国一般公共预算收入 31454亿元，比去年同期增加

4069 亿元；1～2 月累计，全国一般公共预算支出 24860 亿元，比去年同期增加

3689 亿元。在支出中，中央一般公共预算本级支出 3403 亿元，同比增长 8.1%；

地方一般公共预算支出 21457亿元，同比增长 19.1%。 

【例 9】与上年同期相比，2017 年 1～2 月累计，中央一般公共预算本级支

出占全国一般公共预算支出的比重约（  ）。 

A.提高 12个百分点 B.降低 12个百分点 

C.降低 1.2个百分点 D.提高 1.2个百分点 

【解析】例 9.2 个时间（2017年+上年）+比重（出现“占”）+提高/降低几

个百分点，两期比重计算问题。（1）判升降：A、a 是部分的量和增长率（中央

一般公共预算支出），B和 b是整体的量和增长率（全国一般公共预算支出），根

据材料可知，a=8.1%，b=3689/（24860-3689）≈17.x%，a＜b，为下降，排除 A、

D项；（2）定大小：A/B*[（a-b）/（1+a）]＜|a-b|=9.x%，对应 C 项。【选 C】 

 

【注意】如果选项中有 2 个选项都小于|a-b|，就选最小的，可以保证 90%

的正确率，如果非要保证 100%的正确率，并且时间很多，可以代公式计算。 
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【注意】比重： 

1.现期比重： 

（1）识别：问题时间与资料一致，占，比重。 

（2）公式：比重=部分/整体；整体=部分/比重；部分=整体*比重。 

（3）速算：截位直除。 

2.基期比重： 

（1）识别：问题时间在资料之前，占，比重。 

（2）公式：[A/（1+a）]÷[B/（1+b）]=A/B*[（1+b）/（1+a）]。 

（3）速算： 

①截位直除。 

②先计算现期比重，再判断大小。 

3.两期比重： 

（1）识别：两个年份，一个比重。 

（2）公式：（A/B）*[（a-b）/（1+a）]。 

（3）升降判断：比较部分与整体增长率，部分大则升、小则降。 

（4）速算：比重差一定小于增长率之差，即|（A/B）*[（a-b）/（1+a）]|

＜|a-b|。 

 

第六节  平均数 

【知识点】基本术语： 

平均数指多个数的平均值，即多个数的总和/数的个数 

也可以指两者的比例，例如人均收入＝收入/人数 
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【知识点】现期平均： 

1.题型识别：问题时间与材料一致+平均（均，比如平均收入/每，比如每亩

地的产量/单位，比如单位面积产量）。 

2.计算公式：平均数=总数/个数=A/B。 

3.计算形式：后/前（求平均数，会除可以直接计算，若遇到不认识的主体，

不会除时，可以用此方法），人均收入=收入/人数、每亩的产量=产量/亩数。 

4.速算技巧：截位直除。 

 

 

【例 1】2016年，佛山市平均每个公园的面积约为多少公顷？（  ） 

A.25 B.20 

C.15 D.10 

【解析】例 1.问题时间是 2016 年，问平均每个公园的面积，后/前，平均

每个公园的面积=公园面积/公园个数，定位表格可知，佛山市公园个数 202 个，

公园面积 2033公顷。所求=2033/202≈10公顷，对应 D项。【选 D】 
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【例 2】2008～2013 年，高收入户的城镇居民平均人均可支配收入是（  ）

元。 

A.45528.7 B.47021.5 

C.46487.8 D.44687.8 

【解析】例 2.问题时间是 2008～2013年，问高收入户的城镇居民平均人均

可支配收入，后/前，求 6个年份即 6个数字的平均，不用一个数、一个数地加，

可以截位来加，截取到选项各不相同的下一位，观察选项，分别是 45……、46……、

47……、44……，选项第二位各不相同，截前三位相加：347+374+412+470+515

+564=721+882+1079=2682（每个数字最后的 00 都省略），所求=2682/6，商的前

2位为 44，对应 D项。【选 D】 

 

在一次阶段测验中，某班级的 3个学习小组测验成绩记录如下（其中一个数

字缺失，用△表示）： 

A组：83、82、90、98、67（小组平均 84分）； 

B组：82、83、85、82（小组平均 83分）； 

C组：99、1△、85、90、95（小组平均 77分）。 

【例 3】3个学习小组全体同学的平均分大约是（  ）。 

A.81.2 B.81.3 

C.81.1 D.无法计算 

【解析】例 3.平均分=总分/人数，一共有 5+4+5=14个人，已知每一组的平

均分，则 A 组的总分为：84*5=420；B 组的总分为：83*4=332；C 组的总分为：

77*5=385，故总分为：420+332+385=1137，所求=1137/14≈81.2，对应 A项。【选

A】 
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【注意】不能把三个平均分相加除以 3，因为每组人数不一样，平均分一定

是总分/总人数。 

 

2019年S省全省群众文化业务活动专项经费5.3亿元，比2010年增长442.3%，

年均增长 23.5%；人均群众文化业务活动专项经费为 6.3 元，比 2010 年增长

421.5%，年均增长 22.9%。 

【例 4】2019年 S省群众文化业务活动专项经费涉及人口约（  ）。 

A.8.4 亿人 B.8400 万人 

C.840 万人 D.84 万人 

【解析】例 4.人均经费=总经费/人数，则人数=总经费/人均，已知 2019年

全省群众文化业务活动专项经费 5.3 亿元，人均群众文化业务活动专项经费为

6.3 元，观察单位，亿和万差 4 个 0，四个选项分别为 84000 万、8400 万、840

万、84 万，考查的是量级，所求=53000/6.3≈8000 万人，量级为千万，对应 B

项。【选 B】 

 

【注意】可以转换思维，5 亿经费，分给 6 个人，即每个人分得不到一亿，

量级为千万，对应 B项。 
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【例 5】2017 年 11 月～2018 年 2 月间，A 交易所平均每天股票成交量最大

的月份是（  ）。 

A.2017 年 11月 B.2017 年 12月 

C.2018 年 1月 D.2018 年 2月 

【解析】例 5.平均每天股票成交量=成交量/天数，每个月的天数不一样，

注意表格中的交易天数，平均每天股票成交量=成交量/交易天数，A 项：

39.8/22=1.x；B项：29.4/21=1.x；C项：48/22=2.x；D项：28.9/15=1.x，故 C

项最大。【选 C】 

 

 

【注意】平均数： 

1.平均数： 

（1）识别：给某年的数据，求当年的平均数（均、每、单位）。 

（2）公式：平均数=总数/个数（后/前）。 



 

35 

 

（3）速算：截位直除。 

（4）注：多个大数字求平均：截位相加，再除以个数。 

2.其他问法： 

（1）总数=平均数*个数。 

（2）个数=总数/平均数。 

 

第七节  倍数 

【知识点】基本术语： 

1.倍数用来表示两者的相对关系。 

2.A 是 B的 n倍，则 A=nB。 

3.A 比 B多（增长）n倍，则 A-B=nB。 

4.比值用来表示两者之间的比例关系。 

 

【知识点】倍数相关（考的比较基础）： 

1.识别：倍（A 是 B 的几倍）、比（A 比 B 是多少）、比例（A 与 B 的比例关

系是多少）。 

2.公式：A是 B 的多少倍（A与 B之比），则 A/B。 

3.速算：截位直除。 

4.注（重要）：A 比 B 多/增长几倍：A/B-1，比如问张三的收入比李四的收

入多了几倍，一定注意作商之后要-1。 

 

 

【例 1】“七五”时期钢产量是“一五”时期钢产量的（  ）倍。 
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A.27.52 B.36.43 

C.25.35 D.25.89 

【解析】例 1.出现“……是……的几倍”，直接作商，“七五”时期钢的产

量为 29586 万吨，“一五”时期钢的产量为 1167 万吨，所求=29586/1167，选项

差距小，截三位，所求≈29586/117，首位商 2，次位商 5，第三位商 2，对应 C

项。【选 C】 

 

 

【例 2】在感到“满意”的受访市民中，主要原因为“相互谦让，文明礼貌”

的受访市民是“彼此照应，感到温暖”受访市民的多少倍？（  ） 

A.1.6 倍 B.1.8 倍 

C.2.3 倍 D.3.1 倍 

【解析】例 2.出现“……是……的几倍”，作商，在感到“满意”的受访市

民中，主要原因为“相互谦让，文明礼貌”的受访市民所占比重为 37.7%，主要

原因为“彼此照应，感到温暖”的所占比重为 16.7%，没有给出人数，只给出了

比例，所求=（总*37.7%）/（总*16.7%）=37.7%/16.7%（也可以赋值来做），首

位商 2，对应 C项。【选 C】 
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【例 3】“七五”时期比“六五”时期，“五五”时期比“四五”时期的钢产

量各增加了（  ）倍。 

A.0.46，0.28 B.1.22，1.09 

C.0.89，0.72 D.0.58，0.45 

【解析】例 3.增加几倍=多几倍，注意-1，观察选项，第一个数字各不相同，

直接算出“七五”时期比“六五”时期即可，无需两个都算，“七五”时期比“六

五”时期增加了：29586/20305-1=1.4+-1=0.4+，对应 A项。【选 A】 

 

【注意】也可以算出“五五”时期比“四五”时期。 

 

 

【例 4】平津战役敌我战损对比为（  ）。 
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A.1：6.82 B.1：10.37 

C.10.37：1 D.6.82：1 

【解析】例 4.求敌我之比，即求敌：我，敌人即国民党军，我军为解放军，

平津战役敌方战损为 521000人，我军战损为 50260人，所求=521000/50260，为

前大后小，排除 A、B项；521000/50260≈10/1，对应 C项。【选 C】 

 

 

【例 5】以上各月中，哪个月全行业保险赔付支出额与保险保费收入额的比

值最低？（  ） 

A.1 月 B.2 月 

C.3 月 D.4 月 

【解析】例 5.求“……和……之比”，A 与 B之比为 A：B即 A/B，保险赔付

支出是 A，保险保费收入额为 B。1月：501/2012；2月：447/1382；3月：540/1756；

4月：505/1316。540/1756、505/1316 与 501/2012 相比分子大分母小，排除 C、

D项；比较 501/2012 和 447/1382，501/2012=0.2+；447/1382=0.3+；或看 501/2012

≈1/4，447/1382≈1/3，故 1月比值最小，对应 A项。【选 A】 
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【注意】倍数： 

1.识别：给某年的数据，求当年的倍数/比例。 

2.公式：A/B。 

3.速算：截位直除。 

4.注意：A比 B 多/增长几倍：A/B-1。 

 

第八节  简单计算 

【知识点】简单计算：有时候可能会掉坑。 

1.直接找数。 

2.排序问题。 

3.加减计算。 

 

 

【例 1】2017年 6月我国手机网上外卖用户达到（  ）亿人。 

A.2.0856 B.2.7412 
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C.1.9387 D.2.9534 

【解析】例 1.问题时间为 2017年 6月，手机网上外卖用户对应灰色柱状图，

注意单位，2017年 6月份我国手机网上外卖用户为 27412万人，即 2.7412亿人，

对应 B项。【选 B】 

 

 

【例 2】表格中投资较去年变幅最大的是（  ）。 

A.煤炭开采和洗选业 

B.黑色金属矿采选业 

C.铁路运输业 

D.公共管理、社会保障和社会组织 

【解析】例 2.注意，问的是变化幅度，变化幅度取增长率的绝对值，A 项：

煤炭开采和洗选业为-18.3%；B 项：黑色金属矿采选业为-35.4%；C 项：铁路运

输业为-29.7%；D项：公共管理、社会保障和社会组织为-25.6%。变化幅度最大

的是黑色金属矿采选业，对应 B项。【选 B】 

 

【注意】 

1.如果问增长率最大，要选 A项，要带着符号比，-18.3%是 4个负数中最大
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的。 

2.选项是煤炭、黑色金属矿采选业、铁路运输业、公共管理、社会保障和社

会组织，出题人可能会把 A、B 项进行颠倒，很多人都可能会出错，为选项乱序

坑。 

 

2016 年 1季度，电子商业汇票系统出票 41.36万笔，金额 1.83 万亿元，同

比分别增长 64.26%和 91.15%；承兑 42.64万笔，金额 1.88万亿元，同比分别增

长 65.11%和 90.65%；贴现 16.04万笔，金额 1.30万亿元，同比分别增长 95.13%

和 131.67%；转贴现 71.52 万笔，金额 11.85 万亿元，同比分别增长 338.16%和

457.57%。 

【例 3】将不同类型的电子商业汇票系统业务按 2016 年 1 季度总金额同比

增速从高到低排列，以下正确的是（  ）。 

A.转贴现、承兑、贴现、出票 

B.转贴现、贴现、承兑、出票 

C.转贴现、承兑、出票、贴现 

D.转贴现、贴现、出票、承兑 

【解析】例 3.排序题，注意时间、单位、主体、顺序，时间是 2016年 1季

度，没有坑；问的是增速，故单位没有坑；主体为总金额的增速，需要注意；顺

序是从高到低。根据材料可知，电子商业汇票系统出票金额同比增长 91.15%；

承兑金额同比增长 90.65%；贴现金额同比增长 131.67%；转贴现金额同比增长

457.57%，排序：转贴现＞贴现＞出票＞承兑。对应 D项。【选 D】 

 

【注意】易错点是找成了出票量的增速，并且正好有一个选项对应。 

 

在一次阶段测验中，某班级的 3个学习小组测验成绩记录如下（其中一个数

字缺失，用△表示）： 

A组：83、82、90、98、67（小组平均 84分）； 

B组：82、83、85、82（小组平均 83分）； 

C组：99、1△、85、90、95（小组平均 77分）。 
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【例 4】3个学习小组全体同学测验分数的中位数是（  ）。 

A.85 B.84 

C.83 D.82 

【解析】例 4.一共有 14 个人，C 位应该是第 7 个和第 8 个，最小的是 1△

（1），其次是 67（2），接着连续 3 个 82（3、4、5），然后是 2 个 83（6、7），

接着是 85（8），第 7 个、第 8 个为 83 和 85，中位数=（83+85）/2=84，对应 B

项。【选 B】 

 

【注意】 

1.中位数：从小到大排序后，排在正中间的一个数，比如 23、38、44、56、

73，中位数为 44。若为偶数项，则是中间两个数的平均数，比如 23、38、44、

56、73、88，则中位数为中间 2个数的平均，为（44+56）/2=50。 

2.找 C位的时候，从大到小、从小到大找都可以。 

3.中位数不能用三个平均数相加除以 3，不能用巧合倒推过程。 

 

 

【例 5】坪山 2017 年社保基金征收总额是多少？（  ） 

A.23.33 亿元 B.22.19 亿元 

C.19.12 亿元 D.22.81 亿元 

【解析】例 5.求总额，加和计算，社保基金征收金额对应深色柱状图，2017
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年养老、医疗、工伤、失业保险征收金额分别为：17.46亿元、4.21 亿元、0.52

亿元、1.14 亿元，加和，列式：17.46+4.21+0.52+1.14，观察选项，选项尾数

各不相同，用尾数法，尾数 6+尾数 1+尾数 2+尾数 4=尾数 3，对应 A 项。【选 A】 

 

 

【例 6】三大战役国民党军合计损失约（  ）万人。 

A.187 B.230 

C.155 D.25 

【解析】例 6.求合计，加和，但是不能用尾数法，国民党军三大战役战损

人数分别为：472000 人、521000人、555099 人，材料单位是人，选项单位是万

人，量级不一样，不能用尾数法，问的是约为多少，估算即可，本题选项差距很

大，所求≈47万+52 万+56万=155万人，对应 C项。【选 C】 

 

【注意】尾数法使用条件： 

1.尾数各不相同。 

2.选项的精度与材料一致，比如 42.8+36.6+72.2，尾数为 6，若选项为 286，

尾数也为 6，则不能选，精度不一致。 

 

 

【注意】简单计算： 

1.直接找数： 
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（1）找到数据直接选。 

（2）注意题干中易混淆的概念。 

2.排序题：顺序、主体、时间、单位。 

3.简单加减： 

（1）选项与材料精度相同：尾数法。 

（2）选项与材料精度不同：估算。 

 

【注意】高频题型总结： 

1.现期计算→已知现在，求以后，现期=基期*（1+r）。 

2.基期计算→已知现在，求过去，基期=现期/（1+r）。 

3.增长率： 

（1）增长率计算→增长+%、增速是多少？增幅是多少？r=增长量/基期量。 

（2）增长率比较→增速最快/最慢、增幅最大/最小，看现期/基期倍数关系

是否明显。 

（3）间隔增长率→中间隔一年+求增长率，r=r1+r2+r1*r2。 

（4）混合增长率→部分混合成整体+求增长率，居中，偏向量大的。 

4.增长量： 

（1）增长量计算→增长+具体单位（元、人、个），给现期、r——百化分。 

（2）增长量比较→增长最多/最少，大大则大。 

5.比重： 

（1）现期比重→现在+占。 

（2）基期比重→过去+占，A/B*[（1+b）/（1+a）]。 

（3）两期比重比较→两个时期+占+上升/下降，a＞b，升；a＜b，降。 

（4）两期比重计算→两个时期+占+升/降多少百分点，判升降，定大小＜

|a-b|。 

6.倍数： 

（1）A是 B的几倍→A/B。 

（2）A比 B多/增长几倍→A/B-1。 

7.平均数： 
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（1）“均/每/单位”后/前。 

（2）多个数求平均，可截位后相加，再除以个数。。 

8.复习建议： 

（1）把每天上课的知识点、思维导图，都整理成笔记。 

（2）课程至少再看一遍，重点看不懂的地方，查缺补漏，不留死角。 

（3）整理笔记后，每天做 2 篇资料分析。注意：先以做对为主，不考虑速

度，后期再掐时间去做。 

（4）请你坚持到考前，资料分析一定会提高。 

 

【答案汇总】 

第四节：1-5：DCADD 

第五节：现期比重：1-5：DADDC；基期比重：6-7：BA；两期比重：8-9：AC 

第六节：1-5：DDABC 

第七节：1-5：CCACA 

第八节：1-5：BBDBA；6：C 
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遇见不一样的自己 
Be your better self 


